

Секция «Юриспруденция»

**Права человека главный приоритет современного правового государства.
Институт частной детективной деятельности в Республики Казахстан.
Применение опыта Российской Федерации.**

Чен Анатолий Алексеевич

Студент

*Колледж Экономики Бизнеса и Права при Карагандинском Экономическом
Университете, Экономики Бизнеса и Права, Караганда, Казахстан*

E-mail: chen.anatoliy@mail.ru

Весьма часто в современной жизни люди сталкиваются с чем-то, носящим наименование «права человека». Их используют, к ним апеллируют, но мало кто полностью понимает, что это такое. Основой развития концепции прав человека стала естественно-правовая школа правопонимания. Именно в ней впервые прозвучала мысль об изначальной свободе человека. То есть не отъемлемые права человека суть проявления его свободы. Главное, в чем заключается свобода – это возможность выбора, права поступать по своей воле, без принуждения. Право передвигаться, не зная границ, право говорить и думать без указки, право решать, в конце концов, вопросы собственной жизни и смерти. Здесь главное – воля, желание самого человека. Но такое понимание возможно только для одного человека, индивидуума. А общество? Здесь воля одного человека неизбежно в чем-то столкнется с волей других лиц, которые тоже имеют какие-то свои стремления. Значит, свободу человека надо ограничить так, что бы её осуществление не нарушало свободу других. То есть, есть право передвигаться, но нет права нарушать границы жилища или земельного участка другого без разрешения; есть право на свободу слова и мыслей, но нет права насильно навязывать свои мысли другим или злоупотреблять словом; наконец, право обладания над своей жизнью (и любое другое право) не дает права распоряжаться чужой. И так далее. Свободу каждого, таким образом, ограничивает чья-то другая свобода. Отсюда свобода – это право делать все то, что не нарушает чужую свободу (и аналогично чужое право). То есть, основа всех тех прав и свобод, которые называются естественными: разрешено все то, что не ущемляет других.

Личная свобода человека входит в блок прав, образующих собой основу всего правового статуса личности, ибо без этого права утрачивают смысл другие права и свободы. В этой связи личная свобода должна рассматриваться, как важнейшая социальная ценность основополагающий принцип, который служит критерием построения демократического и правового государства. Важно и то, что личная свобода выступает основной формой проявления *свободы личности* – одного из основных институтов демократического государства. Область личной свободы – это связанная со всеми сторонами *общественной жизни* сфера известной обособленности человека, т.е. его возможности распоряжаться самим собой в устройении личной жизни, а также в нравственных отношениях [1, С.278].

Исходя из вышеизложенного, хотелось бы остановиться на спорном и актуальном вопросе, который не первый год волнует не только научную общественность, но и в целом

граждан независимого Казахстана – быть или не быть частной детективной деятельности в Республике Казахстан? Хотелось бы отметить, что разработан проект закона от 17 августа 2012 года Республики Казахстан «О частной детективной деятельности», в котором дано определение «частному детективу»: «Частный детектив - гражданин Республики Казахстан, достигший двадцати пяти лет, имеющий высшее юридическое образование, стаж работы по юридической специальности не менее трех лет, прошедший непрерывную стажировку у частного детектива сроком не менее одного года, аттестацию в аттестационной комиссии уполномоченного органа и получивший лицензию на право занятия частной детективной деятельностью» [2].

Законопроект «О частной детективной деятельности», регулирующий оказание таких услуг в Казахстане, разработало министерство юстиции совместно с институтом законодательства. Проект закона предоставляет частному детективу возможность осуществлять частную детективную деятельность в целях защиты прав и законных интересов заказчиков частных детективных услуг, регламентируя порядок ее осуществления и устанавливая при этом ограничения.

В своем Послании народу Казахстана 27 января 2012 года «Социально-экономическая модернизация - главный вектор развития Казахстана», Глава государства - лидер нации Н.А. Назарбаев в качестве приоритета обозначил необходимость введения в Республике Казахстан института частной детективной деятельности. При этом введение частной детективной деятельности должно сопровождаться рядом условий и ограничений, связанных с интересами обеспечения законности и правопорядка, соблюдения прав и свобод граждан, интересов государства.

Статья 13 Конституции Республики Казахстан предоставляет каждому гражданину право защищать свои права и свободы всеми не противоречащими закону способами. Решающая роль в обеспечении этих прав, безусловно, принадлежит государственным правоохранительным органам и структурам исполнительной власти. В свою очередь, наряду с государственными гарантиями личной жизни граждан, безопасности предпринимательской деятельности государство предоставляет право реализовывать часть своих функций в данной сфере и негосударственным структурам - юридическим и физическим лицам, оказывающим услуги по частному сыску. По существу, частная детективная деятельность предоставляет возможность выбора гражданином способа защиты его законных интересов, поэтому является необходимым элементом демократического общества и эффективного рыночного хозяйства.

На сегодняшний день услугами частного детектива пользуются люди во всем мире. Различаются только полномочия детективов в разных странах, которые предоставляют им государственные власти.

Согласно закону Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности»: «... частная детективная и охранная деятельность определяется как оказание на возмездной договорной основе услуг физическим и юридическим лицам предпринятиями, имеющими специальное разрешение (лицензию) органов внутренних дел, в целях защиты законных прав и интересов своих клиентов. На граждан, осуществляющих частную детективную и охранную деятельность, действие законов, закрепляющих правовой статус работников правоохранительных органов, не распространяется.

Граждане, занимающиеся частной детективной деятельностью, не вправе осуществлять какие-либо оперативно - розыскные действия, отнесенные законом к исключитель-

ной компетенции органов дознания»[3].

В странах СНГ действует модельный закон «О негосударственной (частной) охранной деятельности и негосударственной (частной) сыскной деятельности» принятый на двадцать первом пленарном заседании МПА СНГ.

По существу, частная детективная деятельность предоставляет возможность выбора гражданином способа защиты его законных интересов, поэтому является необходимым элементом демократического общества и эффективного рыночного хозяйства. В Казахстане оперативно-сыскной деятельностью уже занимаются службы безопасности практически всех солидных организаций.

Итак, проанализировав нормативно – правовую базу, регулирующую частную детективную деятельность можно сделать следующие выводы:

1. Законопроект «О частной детективной деятельности» послужит основой для формирования новых способов получения доказательной информации, способствующих повышению эффективности досудебного производства, появлению новых форм раскрытия преступлений

2. Привлечение к раскрытию преступлений частных детективов создаст конкуренцию между государственными и негосударственными структурами, что, в свою очередь, будет способствовать достижению полноты следствия и состязательности в уголовном процессе.

3. Мы полагаем, что сотрудничество правоохранительных органов с частными детективными агентствами послужит совершенствованию оперативной – розыскной деятельности в РК.

Литература

1. Конституционное право Республики Казахстан // Учебник, раздел III; Айтхожан А.К. С. 278 – Алматы 2001 г.
2. Законопроект РК от 17 августа 2012 г. «О частной детективной деятельности». zakon.kz
3. Закон Российской Федерации «О частной детективной и охранной деятельности» от 11 марта 1992 г.

Слова благодарности

Уважаемые организаторы, прошу Вас рассмотреть данный тезис, зотя я и являюсь студентом колледжа. Заранее благодарю!